

# 中国反腐能从世界借鉴什么

□新华社记者

周永康日前被开除党籍并被移交司法部门,凸显中国当下的反腐力度。当前,还有不少国家也在发力反腐,例如,巴西警方正在对巴西石油公司领导层涉嫌洗钱和倒汇的案件展开腐败调查。

在反腐斗争中,这些国家的不少经验值得中国借鉴,能成为中国反腐的他山之石。综观外国这些反腐经验,它们可以分为三类:依靠制度体系使公职人员“不能腐”;确立惩戒措施让公职人员“不敢腐”;利用教育和待遇保障使公职人员“不想腐”。

## 国外如何推动“不能腐”

依靠制度体系,尽力降低腐败发生的机会,这是许多国家确保公职人员“不能腐”的主要措施。

首先,确立合理的公共权力划分制度,避免权力过度集中带来的弊端。

国外一些反腐专家认为,如果将决策权、执行权和监督权相互分离,将大大降低腐败发生的可能性。

例如,在挪威大大小小400多个城市,市里一切重大事项如预算和决算等的决策权,属于通过选举产生的市政理事会,以市长为首的市政厅只有执行市政理事会决策的权力,并向市政理事会报告执行情况。此外,市里的公共工程和政府采购有一套专门的透明机制,市长根本不可能插手。

其次,构建反腐的立体网络,推动反腐在多层次、各领域展开。

在全国层面通过立法反腐,是许多国家的做法。英国出台了公共机构行为法、反贿赂法,德国反腐败法,越南有预防和反腐败法。这些法律对腐败行为进行了严格界定。

除通过法律反腐外,一些国家还在其他层面推出反腐举措。

在英国,议会反腐是反腐制度的重要组成部分。英国议会下院设立了10多个与政府部委对口的专门委员会,负责对政府相关部门的监督,此外还通过质询、投票、调查、辩论等手段对公共机构、政党、议员和其他官员进行全方位监督。

英国各政府部门和公共机构大多也有内设的审计和投诉部门,成为政府内部反腐的重要渠道。例如,英国国民医疗服务体系设有审计委员会和反欺诈服务处,以此确保腐败行为无处可逃。

第三,确保反腐机构的权威性,以打造运转高效的

反腐平台。

印度尼西亚设有肃贪委,有权对涉嫌腐败的高官展开调查;新加坡设有贪污调查局,可以对公共或私人领域的腐败行为展开调查;美国则设立了特别检察官制度,赋予其特别调查权和上诉权;阿根廷反腐败办公室主要负责对“政府管辖的联邦机构和附属组织以及有国家参与的公司、团体和所有其他公共和私营机构”进行反腐检查工作。

## 国外如何推动“不敢腐”

确保政府运作和公共资金使用的透明化,实行财产申报制度,强化舆论监督是一些国家促进公职人员“不敢腐”的主要途径。

——实行政务信息公开。

英国建立了较完备的信息公开制度。包括政府部门、地方政府、公共服务机构、公立学校和警察系统在内的公共机构,有义务公布有关自身职权和活动的信息;社会公众也有权向这些公共机构索取和查询特定信息。

此外,还有一些国家要求政府部门的采购合同和国企签订的公共工程合同都必须在政府网上“亮相”。观察人士指出,政务信息公开使得公共资源的调配始终处在社会大众的监督之下,公职人员履职时自然不敢掉以轻心。

——实行财产公示制度,使官员的财产处于大众的视线之下。

法国在2013年建立了“政治生活透明度最高委员会”,负责接受约8000名各级立法、行政部门工作人员的个人财产申报。印尼也要求官员在就职后的两个月内申报其个人财产,在调离职位或退休时官员必须对其个人财产进行更新。

在印尼,如果官员的生活方式和消费水平超出了正常的收入水平,那么对于该官员的调查将可能展开,以确定其收入和财产是否能够负担其奢侈的消费方式。

——建立可供查询的罪犯数据库。

马来西亚政府设有“贪污罪犯数据库”,将因涉及贪污案件而被定罪者的照片、身份和案情等信息上载并公开。目前,这个数据库已有将近800名贪污罪犯的信息。

马来西亚反贪污委员会官员林锦新对新华社记者说,“贪污罪犯数据库”的建立首先会对其他人产生震慑作用,因为个人信息被公布在这样一个平台是很大的耻辱。其次,外国机构和私人企业等都可以参考该数据

库,这将使曾有腐败行为的人在以后的出国、就业等方面受到很大影响,从而提高了涉腐成本。

——加强舆论监督,使腐败行为难逃媒体法眼。

在巴西,媒体经常揭出官员的腐败丑闻,此外,由于互联网提供的便利,普通百姓也加入了揭批腐败现象的行列,形成了相当大的社会震慑力量。越南也借力媒体,主动开通了一些基于互联网的贪腐信息举报以及信息交换平台。

在法国,一些网站和报纸经常刊登政界和商界的调查报道,让法国政商界人物心惊胆战。

观察人士指出,媒体曝光带来的舆论风暴会严重冲击当事公职人员的声誉,对试图涉腐的人员是一种威慑。

——加强国际合作,将反腐触角延伸到海外。

越南于2009年签署了国际反腐败公约,并从2007年起,每年召开两次反腐败国际对话会。印尼则设立了专门机构,方便海外机构和人员向国内肃贪委举报。不少国家还推出了赴海外追踪和缉拿涉腐人员的措施。

## 国外如何推动“不想腐”

在防止腐败方面,制度和舆论的束缚是外在的,而内心对廉洁的坚守才是铁律。因此,许多国家特别重视教育对反腐的作用,同时确保公职人员拥有适当待遇,目的就是让公职人员“不想腐”。

马来西亚近年来不断加强加强对公众和政府官员的廉政教育。该国反贪污委员会下辖有反贪污学院,负责对反贪污委员会和其他政府部门官员进行打击腐败和崇尚廉洁的教育,同时还组织开展反贪污领域的国际交流培训和私人企业领域的反贪污教育等。该委员会近来走进小学,开展了“我是除贪小英雄”的运动,让孩子们从小就心中种下廉洁的种子。

印尼也高度重视反腐宣传活动。今年,印尼肃贪委在国际反腐败日到来之际,举办了2014年反腐节。另外,肃贪委在电视、网络、机场、重要政府机关大规模投放反贪广告。此外,印尼在全国的小学、初中和高中开设反腐课程,将反腐意识传递给下一代。

给公职人员适当福利待遇,解决他们的后顾之忧,是一些国家防腐的有效措施。

新加坡给予公务员与市场水平匹配的薪水,但同时严格约束非法行为,也就是说,一方面以明确的法律和严格的执法打击腐败,增加犯罪成本;另一方面也减少腐败诱因。阿联酋的清廉指数处于世界前列,这与其公职人员收入较高不无关系。

# 联合国正式发起“非洲人后裔国际十年”

新华社联合国12月10日电 联合国10日启动“非洲人后裔国际十年”活动。第69届联合国大会主席库泰萨当天在活动致辞中呼吁国际社会在2015年至2024年的十年中采取措施,缩减差距,使非洲人后裔免于长久以来遭受的歧视。

此次活动主题为“非洲裔人:承认、正义与发展”。库泰萨说:“值此国际十年启动之际,我们必须提高认识,为保证促进、尊重、保护、实现非洲裔人的人权做出努力,并确保他们完全、平等地参与社会的各个方面。”

非洲裔人往往成为犯罪和暴力的受害者,在寻求法律帮助过程中容易受到歧视。库泰萨说,向遭受种族歧视的非洲裔人提供法律援助等措施,将会促进公平与正义的实现。

库泰萨表示,社会体系中的种族歧视决定了非洲裔人的社会、经济、政治进步程度。尽管非洲裔人为人类社会进步做出了大量贡献,但他们还是常常被边缘化。

联大于2013年通过决议,宣布2015年1月1日至2024年12月31日为“非洲人后裔国际十年”。这一活动将把重点放在加强国家、地区和国际行动与合作方面,使非洲人后裔充分享有经济、社会、文化、公民和政治权利,使他们能够充分、平等地参与社会各层面的活动,促使人们深入了解非洲人后裔的多元遗产、文化及其所做出贡献。

# 黎巴嫩总统选举投票推迟至明年1月举行

新华社贝鲁特12月10日电 由于参加总统选举投票的议员未达到法定人数,黎巴嫩国民议会会议长贝里10日决定将第13任黎巴嫩总统选举第二轮投票推迟至2015年1月7日举行。这是自今年4月以来黎巴嫩议会第16次推迟总统选举投票。

根据黎巴嫩宪法,黎巴嫩总统由议会选举产生,议会只有在三分之二以上议员出席的情况下才能举行总统选举投票。本届黎巴嫩议会共有128名议员,而10日到场参加总统选举的议员只有56人,没有达到86人的最低法定人数。

黎巴嫩宪法规定,总统由基督教马龙派人士担任,任期6年,不得连选连任。自今年5月25日苏莱曼总统任期结束以来,黎巴嫩总统职位一直空缺。由于黎巴嫩主要政治派别在总统人选问题上争执不下,黎巴嫩议会虽举行多次总统选举投票,但因一些主要派别抵制,导致参加投票的议员未能达到法定人数,总统选举投票被迫一再推迟。

黎巴嫩总统职位长时间空缺在黎国内和国际上引起不安。黎巴嫩总理萨拉姆10日对媒体发表谈话,敦促黎巴嫩各政治派别以维护国家安全与稳定为重,尽快在总统选举问题上达成共识。联合国和国际社会近来纷纷呼吁黎巴嫩议会尽快选出新总统,避免总统职位长时间空缺。

# 2014年诺贝尔奖颁奖仪式在斯德哥尔摩举行

新华社斯德哥尔摩12月10日电 2014年诺贝尔物理学奖、化学奖、生理学或医学奖、文学奖和经济学奖颁奖仪式10日在瑞典首都斯德哥尔摩举行,今年11位获奖者全部参加了颁奖仪式。

依照惯例,主办方用从诺贝尔去世的地方——意大利圣雷莫运来的鲜花装饰颁奖仪式台,获奖者陆续走上颁奖台就坐。瑞典王室主要成员、政界领导人及各界人士1500余人出席颁奖仪式。

诺贝尔基金会主席卡尔-亨里克·赫尔丁首先致辞,获奖者们是榜样和权威,希望他们继续各自重要的工作,在今后有更大的科学发现,写出更优秀的书籍。他表示,希望获奖者们发挥各自的影响力,向公众解释科学的重要性以及研究才是解决问题的方法。同时,获奖者们应推动更多年轻人才的成长,与年轻人共享成功经验。

在每个诺贝尔奖项评选委员会的代表介绍获奖者的成就之后,瑞典国王卡尔十六世·古斯塔夫向每位获奖者颁发诺贝尔奖证书、奖章和奖金。今年每项诺贝尔奖的奖金为800万瑞典克朗(约合111万美元)。

荣获2014年诺贝尔物理学奖的是日本科学家赤崎勇、天野浩和美籍华裔科学家中村修二,诺贝尔化学奖得主是美国科学家埃里克·贝齐格、威廉·莫纳和德国科学家斯特凡·黑尔,诺贝尔生理学或医学奖得主是拥有美国和英国国籍的科学家约翰·奥基夫以及两位挪威科学家梅-布里特·莫泽和爱德华·莫泽,法国作家帕特里克·莫迪亚诺获诺贝尔文学奖,诺贝尔经济学奖授予法国经济学家让·梯若尔。

12月10日是瑞典工业家诺贝尔的逝世纪念日,每年的诺贝尔奖颁奖典礼都安排在这一天举行。



# 平壤迎来今冬初雪

12月10日,在朝鲜首都平壤万寿台广场,积雪落在金日成和金正日铜像上。当地时间12月10日下午,朝鲜首都平壤迎来

2014年入冬以来的首场降雪,大雪持续到夜间。不少民众、学生自发来到万寿台广场扫雪。□据新华社

# 中国专家对塞拉利昂警察进行埃博拉防控培训

新华社弗里敦12月10日电 中国援塞拉利昂公共卫生培训队的专家9日对首都弗里敦的近百名警察进行了埃博拉防控知识培训。据悉,中方近期将对当地约500名警察进行培训。

在塞拉利昂的埃博拉疫情防控中,警方承担了重要任务,如在公路设卡检测旅客体温、为埃博拉防控机构提供安全保障、处理疫情突发事件等。但塞拉利昂疫情暴发以来,国际组织对警务人员的培训一直是空白。

为普及警察队伍的埃博拉防控知识,中国公共卫生培训队、塞卫生部合作开展这一培训项目。日前,塞拉利昂警察总长弗兰西斯·穆鲁在会见培训队长梁晓峰时表示,这是第一个考虑到警察群体的培训项目,警方非常感谢中国专家的帮助。

9日,在培训现场,来自一线的警官们认真做着记录,跟随培训专家练习规范的洗手动作等。塞拉利昂警察副总长理查德·穆格卜全程参加培训,还在教员指导下当了一回洗手示范者。他说:“警察日常工作的区域就在社区,这是埃博拉防控重点区域。接受培训后,不仅可以保护自己,更可以促进疫情在基层的防控。”

据介绍,考虑到警务人员的需求,中国专家从埃博拉的众多防控信息中筛选出了关键的核心要点,内容涵盖了疾病基本知识、当前疫情状况、个人防护技能及如何在社区内控制疫情传播等四方面内容。

当地时间11月10日凌晨,首批中国公共卫生培训队飞抵弗里敦,计划为塞拉利昂培训4000名社区管理人员和疫情防控人员,包括医务人员、基层管理者、社区领袖、政府工作人员、学生、社会卫生工作者和志愿者,以及警察和军人等。

## 安顺黄果树机场航班时刻表

### 冬春时刻

航线	起降时间	机型	班期
安顺—北京	20:40—23:25	波音737	每天一班
北京—安顺	17:00—20:10	波音737	每天一班
安顺—广州	21:50—23:20	空客320	周四、周日
广州—安顺	19:20—21:00	空客320	周四、周日
安顺—上海	16:20—18:40	波音737	周二、周四、周六
上海—安顺	19:35—22:10	波音737	周二、周四、周六
安顺—重庆	09:05—09:55	CRJ900	周二、周四、周六
重庆—安顺	07:20—08:15	CRJ900	周二、周四、周六
安顺—昆明	23:00—23:55	波音737	周二、周四、周六
昆明—安顺	14:40—15:40	波音737	周二、周四、周六

售票电话: 3383000 3359777  
安顺民用航空旅游发展公司宣

## 贵州省安顺市西秀区人民法院公告

徐小莉: 本院受理原告刘昌江诉你离婚纠纷一案,已审理终结。因你下落不明,无法直接送达。现依法向你公告送达本院(2014)西民初字第1511号民事判决书。限你自本公告发出之日起60日内到本院双堡人民法庭领取判决书,逾期即视为送达。如不服本判决,可在本公告期满后15日内向本院递交上诉状及副本一份,上诉于贵州省安顺市中级人民法院。逾期不上诉,本判决即发生法律效力。

二〇一四年十二月十日

## 贵州省安顺市西秀区人民法院公告

方诚成、张璐: 本院受理原告赵庆玲及赵庆红分别诉你民间借贷纠纷两案,已审理终结。现依法向你公告送达贵州省安顺市西秀区人民法院(2014)西民初字第1651、1653号民事判决书。限你自公告之日起60日内到本院领取民事判决书,逾期即视为送达。如不服本判决,可在公告期满后15日内,向本院递交上诉状及副本,上诉于贵州省安顺市中级人民法院,逾期不上诉,本判决即发生法律效力。

特此公告

## 贵州省安顺市西秀区人民法院公告

吴科荣、周荣连: 本院受理原告安顺市凯淳投资有限公司诉你及吴万修民间借贷纠纷一案,已经审理终结,现依法向你公告送达贵州省安顺市西秀区人民法院(2014)西民初字第1319号民事判决书。限你们自公告之日起60日内来本院领取,逾期即视为送达。如不服本判决,可在公告期满后15日内,向本院递交上诉状及副本,上诉于贵州省安顺市中级人民法院,逾期不上诉,本判决即发生法律效力。

特此公告

## 贵州省安顺市西秀区人民法院公告

于艳: 本院受理原告鲍老二诉你离婚纠纷一案已审理终结。现依法向你公告送达贵州省安顺市西秀区人民法院(2014)西民初字第1598号民事判决书。自公告之日起60日内来本院领取民事判决书,逾期即视为送达。如不服本判决,可在公告期满后15日内,向本院递交上诉状及副本,上诉于安顺市中级人民法院,逾期本判决即发生法律效力。